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Sprijin şi încurajare
(= )  Au Irecut 68 de m i dela sperifia 

primului număr al Telegrafului Român.
Intrând în noul an de muncă, pentru 

susţinerea acestui organ de publicitate na
ţional-bisericesc, — ca vechime al doilea în 
presa română de pretutindeni, — avem 
trebuinţă neapărată de concursul vredni
cilor slujitori ai bisericii noastre din ţara 

întregită.
O r ce tagmă de oameni îş are ziarul 

acela, pe  care îl merită să-l aibă.
Fără publicaţiuni proprii, bine în

grijite, nu se mai afirmă astăzi diferitele 
pături sociale, în deosebi dacă e vorba 
de-o întinsă organizare culturală, politică, 
economică.

In astfel de împrejurări nici o  insti- 
-tuţicrTii puieie de viaţă, nu trebue să 
rămâie nesimţitoare.

Preoţimea, Ia înălţimea chemării, nu 
va privi fără interes cum sboară vremea, 
ci va dovedi cu fapte că formează, în 
mijlocul societăţii nouă, un factor sănătos 
şi decisiv.

Pentru a putea orienta şi informa 
cercurile autorităţilor, precum şi opinia 
publică, asupra chestiunilor care preocupă 
clerul în situaţia lui actuală, biserica din 
mitropolia noastră nu se poate lipsi de 
organele sale de publicitate cât mai tari, 
mai măduvoase, şi mai multe. Ea va tre
bui să editeze foi bune şi cinstite, care 
să adune la olaltă puterile răsleţe şi să

formeze dintr’insele curente capabile de a 
duce mai departe opera începută în lupta 
pentru adevăr, ordine, dreptate şi cultură 
nefalşificată.

Organul nostru, pe lângă partea a- 
ceasta informativă, va cuprinde tot ce 
poate să intereseze cititorii săi, în ma  ̂
terie de religie,' cultură, viaţă politică şi 
socială. Va deschide coloanele pentru do
rinţele îndreptăţite ale celor ce servesc 
biserica şi neamul. Va publica: rapoarte 
şi corespondenţe de interes obştesc din 
toate centrele româneşti, dări de seamă 
despre cărţile bune de răspândit, material 
de istoria bisericii şi a şcoalelor sale, şi 
alte cunoştinţe, poveţe şi îndrumări de 
folos.

Toată această menire se va putea 
realiza, dacă vom fi împărtăşiţi de intere- 
sarea şi sentimentul de jertfă al onora
ţilor preoţi, cari. în c rcu1 lor de activi
tate se vor hotărâ a stărui pentru câşti
garea unui număr îndestulător de abona
mente pe seama ziarului nostru.

Apelăm deci la vechii noştri cititori, 
şi colaboratori, cari înţeleg munca şi sa
crificiile ce se depun la redactarea şi sus
ţinerea unei foi, rugându-i cu stăruinţă să 
ne acorde întreg concursul lor, ca să pu
tem desfăşura o lucrare cu izbândă cât 
mai desăvârşită.

Prin această mijlocire, care o  cerem 
în interesul tuturora, vom putea ridica 
foaia noastră la treapta ce i se cuvine, 
aşa cum dorim să f ie : un stindard cu rost 
şi chemare.

An de an se cheltuesc la noi sume 
considerabile pentru lucruri mai mult sau 
mai puţin de prisos. Inţelepţeşte lucrează 
ceice îş încurajează şi îş sprijinesc orga
nele lor, dând putinţa ca în vremuri nouă 
presa aceasta, ocrotitoarea lor, să fie în 
stare a întrebuinţa arme, care să producă 
efectul aşteptat.

Sfârşim rugarea noastră cu vorba dela 
început:

Orce tagmă de oameni îş are ziarul 
acela, pe care îl merită să 1 aibă.

--------------- \

Nou guvern francez. Preşedintele repH- 
blicei franceze, dl Millerand, a însărcinat ca 
formarea noului cabinet pe dl Aristid Briand, 
fost de mai mulle ori preşedinte de consilia. 
Noul şef de guvern a iuat externele. Ministm 
de răsboi este dl Louis Barthou.

Botezul Domnului în S tiu\
A treia oară dela fericitul eveniment al 

întregirii neamului s’a serbat in cemrui mitro
poliei noastre prsznicul Botezului Domnului cu 
mare solemnitate şi paradă militară.

La ora 8 şi jumătate a. m. era deja po
stată Înaintea catedralei şi rezidenţii arhiepiscc- 
peşti o companie de onoare din Regimentul 10 
Putna în frunte cu muzica militară.

La 9 ore preoţimea îmbrăcată în ornate, 
în frunte cu corul bărbătesc, conduce pe I. P.
S. Sa mitropolitul nostru Nicolae în biserică.

După intrarea în catedrală şi îmbrăcarea 
arhiereului, I. P. S. Sa celebrează sfânta litur
ghie asistat de preoţii: Lazar Triteanu, Dr. G. 
Proca, Dr. V. Bologa, Dr. A. Crăciunescu, Dr. 
V. Stan, loan Dăncilă, Marcu Jantea, Mihail

F O I S O A R A
Premiul Nobel

Premiul Nobel pentru literatură s’a dat în anul 
acesta unui scriitor foarte puţin cunoscut. Trăind 
retras în Elveţia, după lungi peregrinări prin Ru
sia Carol Spitteler a trăit isolat.

Profesor de limbi romanice în Rusia, scrie 
la vrâstă de 35 ani o epopee mistică «Prometeu 
şi Epimeteu». In 1885 publică «Fluturele». In 
proză a scris câteva romane, «Bustov», o idilă, 
şi Micii Misogini, studiu de psihologie a copii
lor. Neluarea în seamă, până acuma, a poe
tului se datoreşte faptului că a scris literatură 
idealistă. In aceste timpuri, de realism acut, sim
bolismul poetului era o monedă ştearsă, cu care 
cu greu putea atrage atenţia contimporanilor.

Frumoasele scrieri ale lui Carol Spiteller 
au atras atenţia areopagului, care împarte premiile 
nemuritorului scandinav.

Carol Spitteler este cel mai mare poet al 
Elveţiei. El a rostit un discurs celebru la «Noua 
societate elveţiană», împotriva propagandei ger
mane în 1914, şi a semnat manifestul prin care 

,  protesta împotriva violării Belgiei. Suflet idealist 
a  fost duşmanul neîmpăcat al pumnului german.

grecerra e mai sigură pe pod decât pe puiiti
— Articol ireniţ —

(Sfârşit)
— Ei bine ! îmi zise surâzând respectabilul 

savant, ai dat însuţi răspunsul Ia întrebarea 
dtale. Podul este, în cugetarea mea, imaginea 
bisericii soborniceşti. Râu! este viaţa pămân
tească, peste care noi sântem datori să trecem 
dincolo pentru a ajunge la viaţa veşnică. Cum 
putem noi trece în mod sigur un râu larg şi 
agitat, dacă nu pe un pod trainic şi bine con
struit ? Cum putem din această viaţă pămân
tească, plină de ispite şi de turburări, să trecem 
îa viaţa cerească, dacă nu sub conducerea sfintei 
biserici apostolice?

Cele două punţi vor fi, dacă voeşti, bise
rica protestantă şi biserica catolică romană mo
dernă. Cea dintâi corespunde în cugetarea mea 
primei punţi. Intr’adevăr, această biserică pă
strează, împreună cu alte multe dogme, dogma 
fundamentală a creştinismului, cea despre divi
nitatea Mântuitorului nostru Isus Hristos, ceeace 
îi dă dreptul să poarte titlul de biserică cre

ştină, şi membrilor ei dreptul de a nădăjdui 
mântuirea. Dar, din nenorocire, ca şi cea dintâi 
punte, această biserică nu prezintă toate ga
ranţiile necesare pentru trecerea sigură cătră 
eternitate: Ea respinge dogme, care trebue să 
facă parte din credinţă şi să servească Ia inte
gritatea şi soliditatea bisericii; ea lasă membrii 
săi fără conducere, atribuind toată autoritatea 
bisericii în materie de credinţă individului, acor
dând libera cercetare fără margini cu privire 
la o interpretare a dogmelor creştine. Şi astfel, 
afară de adevăraţii membrii ai bisericii prote
stante, care păzesc credinţa lor întreagă şi-şi 
fac mântuirea în frica de Dumnezeu, cu în
ţelepciune, câţi nu sânt într’însa, cari, din di
stracţie sau printr’un fel de ameţeală, fac paşi 
greşiţi? In loc să-şi supună raţiunea în faţa 
credinţii, în ce priveşte anumite dogme, pe 
care ar trebui să Ie considere ca revelate, ei 
încep a le discuta, şi încheie adeseori, respin- 
gându-Ie, cu aceea, că înlătură şi alte dogma, 
recunoscute de însăşi biserica lor; câţi nu sânt 
printre ei, cari, clătinaţi şi răpiţi de toate vân
turile învăţăturii, se răstoarnă în prăpastie, adică
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Stola, Trandafir Scorobeţ, Patriciu Marcu, Mih. 
Neagu, Valeriu Hurdu şi diaconii Sofronie Mo- 
rariu şi Ilie Beleuţă, in prezenta autorităţilor mi
litare şi civile tn frunte cu di general Boeriu 
şi prefect Dr. Comşa.

Răspunsurile liturgice le-a dat corul mixt 
sub conducerea dlui prof. T. Popovici.

După terminarea sfintei liturghii a urmat 
procesiunea in Piaţa Ferdinand, unde s’a cele
brat sfinţirea apei.

Cortegiul a fost foarte imposant. Înainte 
mergea compania de onoare, apoi muzica mi
litari, care atât la mergere cât şi la întoarcere 
a cântat imnuri religioase, urmă corul mixt, 
preoţimea celebrantă, apoi sub baldachinul 
dus de preoţii Stoia, Scorobeţ, Neaga şi 
Hurdu, I. P. S. Sa mitropolitul în splendide or
nate arhiereşti cu mitra şi cârja.

După baldachin urmau dnii generali cu ofi
ţerii din garnizoană, autorităţile civile şi pu
blic imens.

In piaţa mare erau postate trupele garni
zoanei, iar In mijlocul pietii era aşezat un po- 
diu, pe care s'a oficiat sfinţirea apei. Şi aici 
a cântat corul mixt. La rostirea ecteniei din 
partea I. P. S. Sale pentru Majestatea Sa Re
gele Ferdinani I. muzici militară a intonat Im
nul Regal. La finea slujbei corul mixt, acom
paniat de muzica militară, a cântat <ln Iordan».

I. P. S. Sa botează apoi pe cei prezenţi. 
Urmează defilarea, care a stors admirarea celor 
prezenţi, in decursul căreia I. P. S. Sa a stro
pit pe soldaţi cu apă sfinţită.

In ordinea in care a mers procesiunea 
urmează întoarcerea la catedrală. Se incunjură 
biserica, stropindu se din partea I. P. S. Sale. 
La intrarea in catedrală I. P. S. Sa continuă 
stropirea cu apă sfinţită, apoi dă binecuvânta
rea şi imparte anafora.

Se apropia ora unul, când preoţimea a 
condus pe inaltul prelat la reşedinţă.

Ordinea exemplară a fost susţinută de 
ostaşi sub conducerea diui colonel Marcovici, 
căruia i se cuvine atât pentru aceasta, cât şi 
pentru aranjarea şi decorarea pieţii toată re
cunoştinţa.

Pastorale
de Sfintele serbători ale Naşterii Domnului

li
Din pastorala P. S. Sale Dr. Iosif Tr. Ba- 

desca, episcopul eparhiei ortodox-románé a 
Caransebeşului, reţinem următoarele:

cCăutaţi să nu vă răpească cineva cu fi
lozofie şi cu Înşelăciune deşartă, după tradiţia 
oamenilor, după elementele lumei şi nu după 
Hristos» — zice sf. Apostol Pavel cătră Co- 
loseni.

Acest Îndemn să-l punem şi noi Ia inimă 
şi să nu ne lăsăm ademeniţi de lozinci ade
menitoare, străine de binele nostru naţional. 
Mulţi se ridică ca fericitori de societate, ferici- 
torl, cari nu vor să cunoască neam, naţionali
tate, nu vor să cunoască religie şi biserică, mai

mult, nu vor să cunoască patrie. Una insă cu
nosc, şi aceasta este: binele propriu. Ei merg 
până acolo, că periclitează interesul general al 
binelui public, ai patriei, pentru satisfacerea in - 
tereselor lor particulare sau de castă.

Noi insă ne-am născut, după voia bunului 
Dumnezeu, ca români şi in sânul bisericii noa
stre dreptcredincioase, ortodoxe. Cu insuşirile 
noastre româneşti şi cu credinţa noastră stră
bună ne-am desvoltat, Înaintat până astăzi. Cu- 
acestea au învins părinţii şi strămoşii noştri 
toate valurile străine ce s’au revărsat asupra 
lor, pânăce au închegat statul şi regatul ro 
mân. Acest regat apoi in urma puterii de vi
aţă ce rezidă, ce se află in sufletul poporului 
românesc, in urma însuşirilor lui şi a credinţei 
lui strămoşeşti, a realizat, a Înfăptuit România 
de azi, şi cu ajutorul lui Dumnezeu vom ajunge 
şi acel moment feric:t, când nici o suflare ro
mânească să nu fie străină, ci toţi fraţii să ne 
aflăm în o casă şi la o masă, in casa şi la masa 
neamului românesc.

România, ţara noastră, a adus multe jertfe 
pentru eliberarea neamului şi in urma acestor 
jertfe din cursul răsboiului sânt diferite nea
junsuri, cari insă toate se pot delătura, dacă 
vom urma Îndemnului Mântuitorului Hr.stos : 
«Daţi împăratului ce este a Împăratului şi Iui 
Dumnezeu ce este a iui Dumnezeu».

Statul, pentruca să facă faţă tuturor cerin
ţelor, are neapărată lipsă de concursul tuturor 
cetăţenilor, şi cu deosebire de al nostru, al ro 
mânilor, căci statul este românesc. Acestor con
curs îl vom da în prima linie, dacă ne vom în- | 
deplini îndatoririle faţă de stat prin plutirea dă
rilor. Să nu aşteptăm numai favoruri, ci s i in 
deplinim şi sarcinele ce le avem ca cetăţeni. 
Dacă dările încurg regulat, statul se întăreşte, 
prestigiu! îi creşte în afară, toată maşinăria sta
tului merge regulat, de unde numai Îndestu
lare şi bunăstare rezultă pentru cetăţeni. Deci, 
nimenea să nu aştepte ca să fie provocat, să i 
se ceară darea, ci fiecare fără provocare să-şi 
plătească contribuţia.

Să dăm mână de ajutor statului, nu numai 
prin plătirea diferitelor dări, ci să-i dăm ajutor 
şi in opere de caritate, In care privinţă ne în
deamnă iarăşi Mântuitorul când zice: «Iubeşte 
pe deaproapele tău, ca pe tine Însuţi».

Râsooiul a lăsat urme pline de suferinţi: 
diferite boale, invalizi, neputincioşi, orfani, cari 
toţi aşteaptă o mână binefăcătoare, care trebuie 
să li se intindă nu numai din sentimente de 
milă, ci şi din sentimente de datorie creşti
nească şi cetăţenească.

Cuvântul Mitropolitului Prim at
Luni seara s’a continuat la societatea [cle

rului Ajutorul discuţia asupra concordatului.
La această Întrunire I. P. S. Sa Mitropo

litul primat Miron a zis următoarele:
Mişcarea preoţimii, faţă cu svonurile de

spre Concordat, este foarte firească. Pentru 
apărarea credinţei noastre strămoşeşti veţi avea

moderne ? Câtă vreme unii din creştinii catolici 
ştiu împăca drepturile conştiinţii lor cu drepturile 
legitime ale autorităţii bisericeşti, făcând, cât 
priveşte aceasta din urmă, distincţia celor ce vin 
dela Dumnezeu şi a celor ce se trag din pu
terea oamenilor, alţii rup cu autoritatea biseri
cească şi cad în abis.

In sfârşit, podul este biserica ortodoxă, bi
serica cu adevărat sobornicească, care s’a con
servat până astăzi aşa, cum a fost ea întemeiată 
de Isus Hristos şi de Apostolii Săi. Ea n’a adaos 
nimic, nici n’a şters nimic din învăţătura des
coperită, şi cu toate că exercită supravegherea 
legitimă asupra conştiinţelor, ea nu Ie impune, 
cu toate astea, un jug despotic, ea Ie Iasă dreptul 
de a-şi folosi inteligenţa şi dreptul de a judeca, 
în limitele legale, asupra cestiunilor de credinţă. 
Această biserică, care conducea altădată toate 
conştiinţele, în apus, ca şi în răsărit, este re
prezentată astăzi mai ales de biserica orientală, 
care n’a inovat niciodată în ce priveşte doctrine, 
n’a suprimat nimic din ea, n’a adaos nimic la ea.

Poate că, aceste explicări prezintă inexac
tităţi sub raportul teologic; eu nu îndrăznesc

toată aprobarea mea. In situaţia vechiului regat, 
catolicismul nu prezenta aproape nimic. Odată 
Insă cu întregirea neamului am adus şi câteva 
milioane de străini. Intre aceştia sânt vreo două 
jum. milioane de catolici. Acest fapt sileşte ţara 
noastră să reguleze chestiunea bisericească cu 
Papa. Chestiunea este: ce anume condiţiuni se 
impun prin acest Concordat. Şi aici vă dau 
dreptul să fiţi îngrijaţi, ca nu cumva pretenţiu- 
nile Papei dela Roma să meargă prea departe.

Ţara noastră a fost totdeauna foarte tole
rantă. Vom fi şi în viitor toleranţi faţă de toate 
credinţde. Le vom da deplina libertate, cu con
diţia ca să nu primejduim credinţa şi ţara noa
stră. Să nu ne ceară însă în loc de libertate 
paritate, căci paritatea nu o putem da nimănui. 
Cei 800000 de mucenici au murit, pentru ca 
ţara noastră să rămâe a neamului românesc.

Eu am şapte judeţe, cu 2 şi jum. mili
oane de credincioşi, —■ pe când toţi catolicii au 
tot atâţia credincioşi şi au zece episcopii. O  
sporire deci de episcopii catolice nu este jus
tificată.

Cererea ca copiii născuţi din căsătorii 
mixte să fie botezat! catolici, nu se poate ad
mite.

O altă chestiune este a călugărilor cato
lici. Sânt ţări pur catolice, care nu permit or- 
durile călugăreşti să se aşeze acolo. Cu atât 
mai mult aceşti călugări nu pot fi toleraţi 
la noi.

Unitatea sufletească
In părţile ardeleneşti, după doi ani dela 

desrobirea lor, se poate observa mal oretutin- 
denea, la poporul nostru, sentimentul desiluziei 
şi al nemulţumirii, care se manifestă câte odată 
în izbucniri de aspre vorbe la adresa fraţilor 
vechiului regat.

Vorbele acestea, rostite în pripeală, nu pot 
avea deosebită gravitate. Oreşelile şi păcatele 
unuia sau altuia nu se pot generaliza asupra 
masselor.

Unitatea sufletească, Intre român şi român, 
pe lângă toată desiluzia şi nemulţumirea, iese 
la iveală cu orce ocazie potrivită.

Un exemplu: In ziua de Crăciun veniseră 
la Cluj- săteni din jur cu colinde ardek^aeştL- 
Vorbeam cu unul din colindaşi, cu un bătrân 
din Cojocna, — povesteşte corespondentul unui 
ziar bucureştean.

— Domnişorule, spunea bătrânul, unde 
s’a pomenit pe timpul ungurilor să umblăm noi 
prin Cluj, ca acuml îndată eram duşi la «ren- 
derşig» (po’iţie) şi închişi. Acum, slavă Dom
nului, ne ducem pe tot locul, şi ne ascultă şl 
domnii de ungur colinda noastră. Se vede că-i 
Romănia-mare !

Vedeam, scrie corespondentul, cum lacri
mile, de bucurie de astădată, stăteau să izvoreascft 
din ochii omului... care a umblat prin Clujul, 
fost odată al magnaţilor unguri, şi a colindat 
fără frică în limbă românească . . .

a mă pronunţa în această privinţă. Ceeace mă 
mărginesc să constat, e că ele îmi dădură o 
satisfacţie completă şi calmează toate îndoelile 
mele.

începând din acea epocă, eu pot să împac 
în chip desăvârşit dorinţa mea profundă după 
reunirea bisericilor cu ideea, că creştinii cari 
aparţin Ia alte comunităţi creştine, pot fi mân
tuiţi.

Nu este nici o îndoială, că e posibil să 
treci pe celălalt ţărm al râului pe punţi, ca şi 
pe pod; dar totuşi, e cu totul firesc să doreşti, 
ca toţi creştinii să apuce drumul cel mai solid 
şi cel mai sigur, şi ca punţile, devenind inutile, 
să dispară. Astăzi, ori de câte ori întâlnesc în 
calea mea un creştin protestant sau unul ro- 
mano catolic, văd în el un frate, care merge 
într’acolo, încătrău merg şi eu; dar în acelaş 
timp sânt ispitit a-i spune: Frate, urmezi o cale 
bună; totuşi ai putea apuca o altă cale, mult 
mai sigură; urmează mi mie, şi eu te voiu con
duce pe ea.

Prelucrare de: Minimus.

in braţele indiferenţii, ale raţionalismului şi ale 
necredinţii, şi pier în chipul acesta pentru tot
deauna?

A doua punte, continuă profesorul meu, 
este biserica catolică romană modernă. Ea a 
păstrat toate dogmele descoperite; însă, în 
acelaş timp, ea a adaus la ele inovaţii, care 
sânt tot atâtea obstacole sămănate sub paşii 
membrilor săi. Aceste inovaţii sânt dogmele ei 
cele nouă, bunăoară cele: despre puterea su
premă a papii, despre concepţiunea nepătată, 
etc... Sânt mulţi catolici romani, cari ştiu des
fide şi învinge aceste obstacole şi a-şi continua 
mersul lor regulat în ca'ea religiunii. Dar vai! 
sânt şi alţii, cari se lasă amăgiţi de aceste in
ovaţii, se isbesc de aceste obstacole şi cad.

Biserica romană modernă, cu toate că a 
păstrat învăţătura creştină despre necesitatea 
conducerii conştiinţelor, transformă adeseori 
această conducere în despotism. Ea nu vrea să 
îngăduie credincioşilor săi decât un foarte slab 
avânt In domeniul inteligenţii, ea nu le acoardă 
nici o libertste de judecare. Ce rezultă adeseori 
din această tiranie a bisericii catolice romane



TELEGRFAUL ROMAN 3

Înalt ordin de zi
Ostaşi, — Pe pragul unui nou an, gân

durile Mele se întorc cu dragoste spre iubita 
Mea armată.

Cu mândrie Mă uit înapoi mulţumind 
credincioşilor Mei ostaşi, cari au fost fala nea
mului şi pavăza sigură a ordinei în timpuri 
grele; cu încredere privesc în viitor când văd 
cu legitimă bucurie, cu ce avânt au alergat sub 
drapel contingentele chemate în serviciul patriei, 
întâia dată dau reunit anul acesta recruţi din 
tot cuprinsul României întregite şi au răspuns 
chemării Mele plini de simţământul datoriei. 
Modul voios cum aţi alergat sub drapel, îmi este 
cea mai bană chezăşie că şi pe viitor statul şi 
regele vostru se pot bizui pe credinţa şi vitei ia 
armatei. La toţi vă urez an bun şi fericit.

Dat în Bucureşti, la 14 Ianuar 1921.
Ferdinand.

Cultură şi morală
Trebue bine ştiut, că paşii uriaşi, pe care 

omenirea li face spre progres, sânt numai în 
domeniul material, — dar se neglijază terenul 
moral. De sceea pasiunile, viciile, luxul şi des
frâul, nu numai că nu descresc, ci se rafinează. 
Spitalele şi temniţele sânt tovarăşi tot aşa de 
obişnuiţi ai progresului ştiinţific, ca şi palatele 
luxoase şi fabricile măreţe.

In reşedinţele sgomotoase, pe strade par
dosite cu asfalt şi luminate cu sori de electri
citate, azi întâlnim fete tot aşa de sleite şi po
somorâte ca şl altă dată pe uliţele târgurilor 
sărace. In mijlocul celei mai mari îngrămădiri 
de bogăţii, găsim oameni, cari mor de foame 
-şi de cumplite boale

Contrastul dintre sărăcie şi progres, — 
dintre spoiala de cultură a veacului şi între 
corupţia morală, rămâne în picioare şi Îngreu
iază luptele sociale şi politice turburând lumea 
fără ca filantropii şi sociologii de azi să le 
poată uşura. Şi aceasta se Întâmplă, pentru că 
golurile cele mai mari şi de care nu voim să 
ne îngrijim, sânt goluri morale, şi ştiinţa e fără 
putere în faţa lor.

Apostolii şi filosofii, cari au predicat blân
deţea şi înfrăţirea între popoare şi-au împlinit 
misiunea fără telegraf şi telefon. Azi însă mi
lioanele de sârme, care au Împresurat pămân
tul ca o pânză de păianjen, servesc mai mult 
jocurilor de bursă şi ştirilor de senzaţie, în
treţinând ţesături politice şi Intrigi diplomatice 
de vrăjmăşie între popoare.

Chinezii paşnici, după ce au descoperit 
praful de puşcă, îl întrebuinţau pentru artificii: 
civilizaţia europeană însă l-a prefăcut în cea mai 
cumplită armă de distrugere.

Comparaţi cantitatea de earbă explosibilă 
pe care popoarele culte o întrebuinţează în bine 
pentru săparea tunelurilor, lărgirea trecătorilor 
înguste din munţi şi înlăturarea stâncilor din mare 
cu formidabila cantitate de explosibile din ar
mamentele armatelor, şi vom fi siliţi a recu
noaşte că cultura ştiinţifică, — lipsită de echi
libru moral, — nu nobilează pe oameni.

Arhim. V. Puiu
(Predici pentru oraşe)

B iserica neamului la M ărăşeşti
Comitetul alcătuit in scopul ridicării bise

ricii dela Mărăşeşti, în amintirea eroilor căzuţi 
pentru unirea tuturor românilor, a publicat pro
gramul de concurs, in care se comunică urmă
toarele:

Terenul pe care se va zidi monumentul 
formează un platou situat spre vest de şoseaua 
Naţională Focşani-Bacău în apropierea acesteia 
în dreptul kilometrului 18. Monumentul va avea 
un subasment cate va cuprinde galerii, în care 
se vor amenaja racle pentru osemintele eroilor.

Partea centrală va fi rezervată criptei, iar 
partea din fund va forma un altar pentru ofi- 
ciarea serviciului re'igios.

Deasupra acestui subasment se va înălţa 
mausoleul. Accesul în subasment se va face 
atât din exterior cât şi din interiorul mausoleului.

In jurul monumentului se vor practica es
planade (terase) de unde mulţimile vor putea 
lua parte la anumite sărbări şi servicii ce se 
vor face.

Suma destinată pentru ridicarea acestui 
monument şi care nu va putea fi întrecută, este 
de lei 3.500,000, în care nu se cuprind lucrările 
anterioare ale mausoleului propriu zis, adecă 
tencueli, pardoseli şi pictură.

Casa parohială va cuprinde: locuinţa preo
tului compusă din 4 încăperi cu dependinţele 
lor, iar pavilionul de primire se va compune dintr’o 
sală mare de primire şi trei camere pentru oas
peţi, cu dependinţele lor.

Suma destinată pentru aceste clădiri este 
de lei 500,000.

Concurenţii vor produce:
1. Un plan de asamblu în care se va in

dica aşezarea monumentului-mausoleu, casa pa
rohială şi casa de primire, precum şi alte clă
diri ce eventual s’ar mai construi ca: Muzeu 
militar, azil de invalizi etc. 2. Un planai suba- 
smentului (cripta). 3. Un plan al parterului (mau
soleu). 4. una secţiune longitudinală. 5. una sec
ţiune transversală. 6. una vedere din faţă. 7. 
una vedere laterală. 8. una vedere perspectivă.
9. un deviz.

Toate aceste planuri se vor face la scara 
de 2 c. m. pe metru. Termenul de predare va 
fi la 1 Mai 1921. Concursurile vor purta un 
motto, iar numele autorului va fi închis într’un 
plic cu acelaş motto. Lucrările vor fi prezentate 
în ziua fixată la cancelaria Ateneului Român 
din Bucureşti. După această dată nu se vama 
primi nici un concurs.

Comitetul pune următoarele premii la di
spoziţia juriului examinator care va hotărâ de 
întrebuinţarea lor:

Premiul I lei 35,000 şi conducerea lucră
rilor. Premiul II lei 25,000. Premiul III 15,000. 
Planurile premiate, rămân proprietatea comite
tului.

întrecerea tinerimii şcolare
Dela Societatea ştiinţifică literară « Tinerimea 

Română», fondată în anul 1877 şi recunoscută 
ca persoană morală, primim următoarele:

Societatea «Tinerimea Română» cheamă şi 
în anul 1921 la întrecere pe tineretul dela şcoa- 
leie patriei. Prin metoda, aceasta, aplicată timp 
de 40 ani, «Tinerimea Română» a provocat şi 
susţinut in tineretul şcolar emuiaţiunea pe teren 
fizic şi sufletesc.

Dela toate şcoalele supraprimare din întreg 
pământul românesc chemăm pentru 1, 2 şi 3 
Iunie şcolari la întrecerile noastre. Anul acesta 
lucrările se vor da numai din limba românească, 
rămânând ca in anii viitori să se dea din religia 
şi istoria ţării, şi tot astfel în fiecare an succesiv 
din aceste trei materii, care în chip oarecum 
simbolic reprezintă credinţa şi puterea naţiunii 
noastre.

Va fi o lucrare scrisă din limba românească, 
de puterea şi greutatea cunoştinţelor dobândite 
în acest an de elevii din fiecare clasă şi regiune.

Dorind ca fiecare şcoală să fie reprezen
tată, sântem nevoiţi a limita numărul concuren
ţilor astfel: liceu, seminar şi şcoale secundare 
de fete gr. II câte 8 elevi; gimnazii (şcoaie cu 
4 clase) câte 4 elevi; şcoale normale câte 6 elevi; 
externate secundare de fete gr. I, şcoaie pro
fesionale şi comerciale câte 5 elevi.

Spre a se atrage deosebita atenţiune a tu
turor celor chemaţi să se ocupe cu educaţia 
fizică a şcolarilor vom ţinea anul acesta prima 
Olimpiadă şcolară.

In antichitate sporturile şi exerciţiile aveau 
tntâetatea în pregătirea viitorilor cetăţeni, deşi 
oamenii nu erau aşa de slăbiţi ca astăzi. A pro- 
păvădui regenerarea fizică şi morală a poporului 
nostru, în timpul de faţă, este cea mai de că
petenie datorie a tuturor oamenilor de bine.

In acelaş timp ne-am gândit Ia nevoia de 
a se cultiva cât mai mult în şcoale muzica, şi 
în special corurile, şi de aceea anul acesta vom 
ţinea un concurs între corurile şcolare.

Toate şcoalele din acel oraş, de băeţi şi 
de fete, vor întocmi unul singur cor cu ele
mente alese din acele şcoaie de cătră maeştrii 
respectivi, în bună înţelegere. Aceştia vor delega 
tot prin bună înţelegere pe unul dintre dânşii 
să conducă corul şi vor alege trei piese corale, 
de preferinţă din muzica poporană locală, cu 
care să se prezinte.

Cu şase-şapte săptămâni înainte de 1 Iunie, 
se va trimite corurilor înscrise la concurs, un 
cor, care va fi piesa hotărâtoare a concursului.

Serbările ce se vor ţinea cu ocazia con
cursurilor din anul acesta, se vor da în parcul 
«Carol», unde pe lângă Carele alegorice va fi 
şi o expoziţie a lucrărilor făcute de şcolari în 
timpul anului. Fiecare şcoală poate expune orce 
lucrări, făcute de elevi, în pavilioanele aranjate 
de Societate. Obiectele vor fi vândute în pro
fitul şcoalelor, ear cele mai de seamă se vor 
premia.

Concursul va începe în ziua de 1 Iunie, 
ear distribuţia premiilor se va face în ziua de 
3 Iunie 1921.

Serbările ţin trei zile: 1, 2 şi 3 Iunie 1921.
Elevii concurenţi şi însoţitorii (adică pro

fesorul însoţitor) vor avea gratuit drumul, casa 
şi masa.

Orce desluşiri şi amănunte se pot lua dela 
preşedintele Societăţii, dl Nae Dumitrescu, di
rector în ministerul de instrucţiune.

Programul detaliat al acestui concurs se 
va comunica ia timp.

Citind ziare
Despre organizarea muncii, scrie «înfră

ţirea» :
Munca este forţa care va creia ce s’a 

pierdut, care va descoperi isvoare de bogăţii 
şi va smulge naturii din tainica ei putere mij
loace pentru a asigura progresul. Vânjosul şi 
anonimul lucrător, care sparge cărbuni în adân
curile bogatului pământ, ca şi savantul care 
caută deslegarea enigmelor universale, munci
torul din uzrnă ca şi inginerul din laborator, 
plugarul simplu ca şi poetul, toţi sânt meşte
şugari ai progresului umanităţii.

Dar pentru ca munca să fie rodnică, ea 
trebue să fi continuă. Nu printr’o sforţare isto
vitoare, ci printr’o muncă tihnită, rânduită, se 
va putea îndruma omenirea spre mai bine.

Şi atunci se impune organizarea muncii. 
Cât mai mult, cât mai bine şi cu o cât mai mică 
cheltueală de energii, ţinând seamă ca organismul 
celui care munceşte să rămână neatins din punct 
de vedere fizic, moral şi intelectual, iată ce ne 
poate aduce organizarea muncii.

Nu se poate spune de pildă, fără a fi ne
drepţi, că in România nu se munceşte îndeajuns. 
Dar, munca noastră a fost fără spor, pentrucă 
ni-a lipsit organizarea ei.

Munca manuală ca şi cea intelectuală pentru 
a aduce roade fabuloase trebue să aibă un plan.

Ne trebue dar o educaţie a muncii. Ea ne 
va învăţa care sânt condiţiunile cele mai priel
nice de muncă, cum şi când vom trebui să 
facem sforţarea necesară, date precise asupra 
Imprejurăriior în care se produce oboseala, di
feritele categorii de profesiuni spre care să ne 
călăuzim aptitudinile....

Ştirile zilei»

t  Ion Caraianl. Duminecă a fost înmor
mântat la Iaşi venerabilul profesor universitar 
Ion Caraianl, membru al Academiei române 
dela înfiinţarea ei şi al fostei societăţi literare 
Junimea. De origine macedonean, fusese pro
fesor de limba elenă la universitatea din Iaşi. 
A colaborat pe vremuri la «Convorbiri Literare». 
In urma sa rămâne o serie de manuscrise lite
rare şi filologice. S’a slâns sărac şi aproape 
uitat de toţi.

Măsuri potrivite. Consistorul arhidiecezan 
din Sibiu a făcut paşii necesari la forurile che
mate, pentru ca în comunele noastre să se în
chidă, Dumineca şi în sărbători, cârciumile şi 
alte localuri publice unde se vând băuturi spir- 
tuoase.

Scutire pentru invalizi. Ministrul de finanţe
a dat organelor fiscale instrucţiuni pentru scu
tirea de impozit personal pe viaţă a tuturor in
valizilor de răsboi, fără deosebire dacă sânt 
ofiţeri, sau grade inferioare.

învăţământul prin imagini. A apărut in edi
tura institutului de editură «Cartea românească».
I. Carte cu chipuri, şi 2. Istorioare morale în 
chipuri, fără vorbe, penlru copii, întocmite pentru 
înlesnirea învăţământului prin imagini, de Marin 
Biciulescu. Preţul Lei 6 fiecare. De vânzare la 
principalele librării din ţară.



4 TELEGRAFUL ROMAN

Locuitorii judeţului Sibiu. Suma totală: nu
mărul locuitorilor 142.769. Bărbaţi 69.526. Femei 
73.241. Bărbaţi trecuţi de 21 ani: 39.013. După 
naţionalităţi: Români 104.167, unguri 1.467, ger
mani 33.638, evrei 150. Alte naţionalităţi 3.345.

învăţătorii şi concordatul. Congresul «Aso
ciaţiei fnvăţători'or» din judeţul Ilfov s’a întrunit 
fn şedinţe ia Bucureşti. S’a discutat: starea în
văţământului primar, retribuţia învăţătorilor, în
fiinţarea unui organ de publicitate ş. a. Privitor 
la concordatul cu Vaticanul, s’a hotărât, ca In 
desideratele ce se înaintează guvernului, să se 
arate punctul de vedere al corpului didactic 
primar, care va face acţiune comună cu biserica 
noastră ortodoxă.

Desbinerea pe teren religios, scrie «Rena
şterea Română», trebue evitată cu orce preţ. 
Ar fi dăunător neamului, patriei întregite, ca 
între două biserici surori — ortodoxă şi unită — 
să se ivească astăzi germenul neînţelegerii pe 
urma chestiunii de concordat. Să avem In faţa 
noastră figurile măreţe ale marilor arhierei 
Şaguna al bisericii ortodoxe, şi Maior şi Samuil 
Micu Gain ai bisericii unite, cari pe lângă apo
stolatul credinţii erau cei mai mari apostoli ai 
neamului. — Luăm act despre toate aceste doriri 
şi mărturisiri ale «Renaşterii». Dar, dacă ele 
sânt sincere, nu Înţelegem râvna aceluiaş ziar 
întru «înfiinţarea unei mitropolii unite şi a unui 
seminar unit I» Bucureşti». Aşezămintele pome
nite — orce s’ar zice — sânt şi rămân mijloace 
de propagandă greco-catolică într’un centru, 
unde numărul credincioşilor uniţi cu Roma este 
disparent, şi nu e interes al statului ca el să fie 
mărit Mitropolia unită şi seminarul unit ar avea 
la Bucureşti cam aceeaş înfăţişare, ca bună oară 
o mitropolie ortodoxă şi un seminar ortodox 
— la Blaj. Dacă viitorii preoţi uniţi voesc să 
înveţe limbă şi literatură românească, cum do
reşte «Renaşterea Română», aceasta se învaţă 
mai bine la facultatea de litere, decât la semi
narul dorit.

Revista România Viitoare apare în Ploeşti, 
str. Justiţiei 11. Primul număr al acestei reviste 
bilunare cuprinde articole bine scrise de: D. 
Munteanu-Râmnic, Gh. Popp, Dr. 1. Irimesc, A. 
Murăşanu, Al. Stamatiad ş. a. Revista are ilu- 
straţiuni şi desenuri. Abonamentul anual 50 
de Lei.

Cinema Apolio, Sibiu, Piaţa Herman. In 22 
şi 23 Ian. dramă celebră cu Sara Fedik. In 24 
şi 25 lanuar: Interesantă comedie ca Henny 
Porten. începutul la 6 '/a şi 8Va seara.

Ad. pp. Nr 554/1920 (2) 1—3

Concurs repeţit
Pentru ocuparea postului de paroh în pa

rohia de clasa a li-a Mănăşîurul-român cu pre- 
diul Râşca.prin aceasta se deschide concurs re
peţit cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în «Telegraful Român.»

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele arătate în coala B. pentru întregirea 
salarului dela stat.

Doritorii de-a ocupa acest post, sânt 
poftiţi a-şi aşterne suplicele subsemnatului până 
la terminul sus indicat, fiind instruite conform 
normelor în vigoare, şi a se prezenta la sf. bi
serică în vre-o zi de Duminecă sau sărbătoare 
ca să fie cunoscuţi din partea poporului.

Oficiul protopresbiteral ort. rom. în înţe
legere cu comitetul parohial.

C lu j, Ia 28 Noemvrie 1920.
T u i ; n  R o ş e s c u ,

protopresbiter

Nr. 260/920. prot. (343) 2 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei de clasa III 

Cigmău, protopresbiteratul Geoagiului, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru întregirea 
dela stat.

Cererile de concurs, instruite conform nor
melor în vigoare, se vor înainta subsemnatului 
oficiu protopesbiieral în terminul arătat, ear con
curenţii cu prealabila încuviinţare a subscrisului, 
se vor prezenta în vre-o Duminecă sau sărbă-

spre a cânta, cuvânta şi j varea dispoziţiilor reglementare se vor prezenta
I în vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserică» 

B rad , la 20 Decemvrie 1920.
Oficiul protopopesc ort. rom. Ia ZăranduluL

P e m p i l f n  P ltt*
protopop.

toare în biserică, 
celebra.

O e o a g iu  la 21 Noemvrie 1920.
Oficiul protopresbiteral ort. rom. al tractu- 

lui Geoagiu în înţelegere cu comitetul parohial
Jffcolae Todea.

adm. protopresb.

Nr. 503/921 (1) 2 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroh din 

parohia de clasa a lll-a Peştera, conform ord. 
Ven. Cons. Nr. 7778 Bis. protopopiatul Zăran- 
dului, se escrie concurs cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în Telegraful Român.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru venitele 
dela stat.

Cererile se vor înainta subsemnatului o- 
ficiu protopresbiteral, iar concurenţii cu obser-

Banca „Steaua“
strad-a, IMZátcelaxilor 2STr. B

cum pără (337) 3 -3

aoţii „ L im a “ Mc. ca 200 Lei
Tot aci se cumpără şi Dolari şi alte valute,

Í

A apărut şi se găseşte de vânzare la Librăria Arhidiecezană In Sibiu

Calendarul arhidiecezan
pe anul comun 1921

cu următorul cuprins, din care amintim următoarele: Cătră cititorii Calendarului. — 
Arhiepiscopul şi Mitropolitul Dr. Nicolae Bălan. Alegerea, hirotonirea, instalarea şi 
investirea. — Gândiri. — Ştiri şi fapte din 1920. Cronică bisericească. — Ce este 
bolşevismul? — Din zilele de mărire, cu 5 ilustraţii. — Suferinţa, poveste din popor. 
— Snoave şi istorioare: 1. Binefacerea şi Recunoştinţa. 2. S’a dat de gol. 3. Curajul 
femeii. 4. Aşa se poate. 5. Măgarul şi alcoolul. 6. Mânzul ţiganului. — Pentru mese
riaşi: Meşteşugarul cum se cade. — Pentru economi-. 1. Plugurile cu motor, după C. M. 
2. Gunoiul. 3. Sfaturi sănătoase, după I, M. P. — Soldăţeşti. — Versuri-. 1. Scrisoarea 
fetiţei, de Lt. Eft. Berbu Bogdan. 2. Mama, de Maximilian G. Dopp. 3, Cicoarea, din 
popor, col. Teodorescu. 4. Cântece din răsboi, col. E. H. 5. Dela Tisa. 6. Cântecul 
lancului, din Zărand, col. E. H. 7. A Iui Balint. — Ostăşească. — Fel de fel: 1. Cre
dinţe despre rândunică. 2. De pe pământ în lună. 3. Puterea exemplului. 4. Sănătatea 
femeilor. 5. Legea cercefaşuiui. 6. Împotriva măniei. 7. C ărţile... 8. Radiul şi razele 
sale, după Dr. A. Lanich. 9. Sfaturi. — Gândiri. — D'ale doctorilor: 1. Gripa sau in
fluenţa. 2, Baia de soare, după Dr. Forest. 3. La durere de cap. 4. Mierea. 5. De ce 
mâncăm repede? după Dr. P. Schmid. 6. Carnea şi nuirirea. 7. Nasul roşu. 8. Tusa 
măgărească. 9. Îngrijirea părului. 10. De ce nu trebue să bei? 11. Dimineaţa — obo
seală. 11. Epilepsia (boala rea). — Gândiri. — Alte versuri-. 1. La Oituz, de Şt. Băl- 
ceşti. 2. Cătăneşti, din popor, col. E. H. 3. Mormântul Stegarului, de V. Voiculescu. 
4. Sus inima! de G. Coşbuc. 5. Gâcitori. — Scântei.

In celelalte părţi ale Calendarului sunt: Cronologia, zilele şi lunile de peste 
an, mersul vremii. — Însemnarea târgurilor aranjate după alfabet şl luni.

Ilustraţiile-. 1. P. S. Sa Mitropolitul Dr. Nicolae Bălan. — Statui major la frontul 
dela Tisa. — Intrarea triumfală a generalului Moşoiu în Sibiu. — Generalul Moşoiu 
şi statul său major trec trupele în revistă. — Revista trupelor care au trecut Tisa şi 
au capturat şase divizii bolşevice. — M. S. Regina Maria Ia podul peste Tisa asistă Ia 
trecerea trupelor.

Calendarul s’a tipărit în două ediţii: o ediţie cu *Şema(ismul> bisericii ort. 
rom. din Transilvania, Bănat şi părţile anexate din Ungaria, cu «Evidenţă* pentru ofi
ciile protopresbiterale, parohiale, caliheţi şi învăţători, — şi altă ediţie, fără Şematism.

n  . . /  Ediţia cu Şematism 10  Lei \ plus porto postai 2 Lei şi sunt a se
r ' r e ţ U i :   ̂ w fără S Lei ; trimite Înainte prin mandat postai.

=  Librăriilor pentru desfacere peste IO exemplare se dă rabat =
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